

PARTES OFICIALES

Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL

GENERAL HASTA LAS SEIS HORAS DEL DÍA

20 DE JUNIO DE 1937

Ejército del Norte—Frente de Vizcaya: Nuestras tropas han continuado avanzando, habiéndose ocupado Amurrio y alturas al Oeste. También se ha rebasado L'odio y a la hora de cerrar este «Boletín» sigue el avance.

Pasan de 300 los milicianos que se han presentado en nuestras líneas en el día de hoy.

Frente de Asturias—Ligeros tiroteos y cañoneo.

Frente de León—Sin novedad.

Frente de Santander—En un reconocimiento llevado a cabo en las cercanías de Cilleruelos de Bricia se encontraron y enterraron por nuestras tropas diez cadáveres de enemigos y se recogieron algunos fusiles y otro material.

Ayer se pasaron a nuestras filas por uno de los sectores 105 personas procedentes del campo rojo.

Ejército del Centro—Frentes de Aragón, Soria y Madrid: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Avila—Fue rechazado fácilmente un pequeño intento de ataque del enemigo y hubo además algunos tiroteos.

Ejército del Sur—Tiroteos y cañoneos en distintos frentes y sectores habiéndose presentado catorce soldados y milicianos, de ellos seis con armamento.

Salamanca 20 de Junio de 1937.—De orden de S. E. El general, segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Lo que representa la toma de Bilbao

Zumalacarrequi y Mola

Y cuando en Bilbao la bandera española; el triunfo es de tan extraordinaria trascendencia, que se puede perfectamente apreciar su alcance y su volumen por la magnitud de nuestra alegría, de la alegría profunda y elevadísima que invade todos los pechos, cualquier otra victoria de nuestro glorioso ejército, habiendo producido asimismo una enorme satisfacción idéntica a la que sucesivamente nos han ido produciendo todas las victorias que a través de diez meses jalaban el camino, cada vez más ancho y encumbrado de la victoria final.

Pero Bilbao es singulariza en la incomparable alegría de esta hora apoteósica porque no representa solo un objetivo militar plenamente logrado que ya sería suficiente para desatar el entusiasmo popular, ni tampoco representa únicamente la política general de la guerra una meta cumplida como en manera análoga se han alcanzado otras de Sur a Norte en la heroica empresa de reconquista material y moral acometida por nuestro Ejército.

Bilbao es más aun: Bilbao venía siendo desde hace años el escenario donde manichaban a su antojo dos fuerzas fundamentalmente antiespañolas, socialista internacional por definición y nacionalista, también por definición y desde otro punto de vista enemiga de la Patria, unos y otros lucharon siempre entre sí; los diferenciaban por lo menos una distinta concepción económica de la sociedad y no añadiremos una fe religiosa porque bien se ha visto cómo la han traicionado quienes decían profesarla, conduciéndose con los católicos españoles a la manera de Caín respecto a Abel.

Pero los socialistas y nacionalistas dejaron de odiarse y se decidieron contra todo cuando les llegó a unos y a otros la consigna de ir contra España, tratando de herirla mortalmente en el corazón de su historia y de su porvenir.

La monstruosa alianza no podía sorprender a nadie después de todo, puesto que es natural que los amigos del diablo sean amigos entre sí, pero era natural también que España por su parte se alzase con la heroica resolución de que de la toma de Bilbao su último y transcendental episodio.

Dando al aire el himno de las glorias proezas nuestros himnos y nuestras banderas han entrado en Bilbao los soldados de España, soldados que en la realidad material de los hechos venían avanzando desde sus respectivas bases, pero que a la luz de honradas verdades espirituales proceden, desfilándolo, estamos en este período histórico que se inauguró el 18 de Julio, por eso en la primera línea de fuerzas que acaban de apoderarse de Bilbao figura con la sombra de Mola la sombra de Zumalacarrequi.

Durante muchos años cuando eran

contados los puntos en que el virus socialista había prendido, Bilbao, poseído por el orgullo de sus hornos y fábricas, ponía en pie siempre que la revolución lo demandaba miles de hombres.

En lo que va de siglo casi toda nuestra horrenda historia revolucionaria se ha escrito entre Barcelona y Bilbao y si el capitalismo vasco podía significar la contra partida, otro modo lo esterilizaba.

El separatismo y los gobiernos de España para actuar allí cuando actuaban no tenían otro punto de apoyo que el de un núcleo de su opinión española y conservadora a la que hoy es menester también rendir tributo de admiración porque oprimida y todo, en reacción continúa contra un ambiente envenenado, supo dar en todo momento la réplica adecuada y contribuir en cierto modo a la victoria de hoy, manteniendo encendida la llama del patriotismo en multitud de hogares, porque nuestras tropas no han tomado, sépalo el mundo, todo un Bilbao lleno de enemigos, sino que allí vivían en prolongado secuestro. Muchos de estos buenos vascos y buenos españoles han perecido de Julio acá en barcos y cárceles por mano del verdugo rojo, otros han podido llegar en exaltada esperanza a este momento de liberación. Los bilbaínos que siempre amaron a España, vivos y muertos en ronda conmovedora de realidades y evocaciones, saludan a las tropas del Generalísimo Franco con la alegría que es común a todos los Españoles.

¡Qué vientos de salud crean hoy en el confinado Bilbao de estos últimos años! Solo por razones patológicas que también se dan en los pueblos pudo producirse el nacionalismo vasco a base de palmarias misticismos y ese paradójico señorío feudal de Indalecio Prieto, cuyo socialismo por ser falso en todos los aspectos lo es incluso desde el punto de vista socialista, pero la mentira antiespañola de marxistas y de nacionalistas ha cedido el terreno a la verdad de nuestra fuerza, de nuestra razón.

Ha terminado para siempre el fraude de Euzkadi. Bilbao es Vizcaya y Vizcaya es de España a los brazos de la Patria grande vuelve la industriosa capital del Nervión una poderosa corriente sentimental dá a la toma de Bilbao un valor de calidad y singularísima efusión patriótica al gran suceso se ha producido bajo el mando del Generalísimo y Jefe del Estado para gloria suya y honor de todos.

Ahora más que nunca ¡Viva España, Arriba España, Viva Franco!

SOMBREROS, GORRAS, BOINAS. Cuchillas de afeitar Pinri, fabricación nacional.—CABALLERO, si compra usted esta marca permitirá dar salarios al obrero español y cooperará humanitariamente a la buena marcha y desenvolvimiento de nuestra amada España.—Sombros Padilla Crespo Gondomar, 11. Córdoba.

Como se tomó Bilbao

Españoles hermanos, echad las manos para el vuelo.

Rienda suelta a la alegría.

Bilbao es nuestro.

A las cuatro de la tarde ondeó la bandera bicolor en el balcón central del edificio que fue ministerio de la Gobernación de la república vasca.

¿Coro o fue?

Baste decir que como siempre. Con el ímpetu arrollador de nuestros valientes soldados.

El Generalísimo Franco tenía especialísimo interés en que Bilbao sufriese el menor quebranto posible, porque Bilbao es un trozo de España.

En la última semana no ha volado un solo avión nuestro sobre Bilbao.

La artillería con su extrema pericia, evitaba producir el menor número de destrozos.

En la ciudad sólo han quedado como rastros de guerra los puentes volados por los rojos.

Bilbao se ha tomado en un alarde de valor.

Desde el puesto de mando nuestra artillería en Arrianda veía salir y entrar trenes conduciendo fugitivos.

Se preguntó al mando si se disparaba contra esos trenes, y rápidamente se les contestó que no iban en esos trenes mujeres y niños obligados a huir y no quería el Generalísimo causar muerte alguna.

Desde el mediodía se pudo comprobar que en Bilbao no había resistencia, pues desde Luchana a Deusto no se oyó un sólo tiro.

Era imposible contener la impaciencia de los soldados, que a toda costa querían penetrar en la capital.

Por fin, se decidió que patrullas precedidas y seguidas de carros de asalto, entrasen en Bilbao. No encontraron enemigos.

A medida que avanzaban, de los edificios salían centenares de personas, que se sumaban a los soldados, cantando himnos patrióticos y vitoreando a España y a Franco.

En muchos balcones ondeaba ya la bandera nacional.

Al llegar al Gobierno, la guardia civil que le custodiaba se rindió, a la vez que vitoreaba a España.

Inmediatamente se vieron surgir, gracias a nuestros maravillosos ingenieros, unos y otros, y otros puentes de barcas, que servían para introducir soldados en la capital.

A las cuatro de la tarde entró el nuevo gobernador, y éste designó al alcalde, izando seguidamente la bandera bicolor sobre el balcón central del Ayuntamiento.

¿Lo demás? No hace falta.

Termina el Tebbid su crónica pluriendo a todos los españoles que se porgan en pie, y después de unos párrafos vibrantes de fervor patriótico, dice que de lo íntimo de nuestros corazones todos digamos: ¡Padre Nuestro, que estás en los Cielos!

Palabras de Franco

Vitoria.—A las cinco y media de la tarde se organizó una manifestación ondeando numerosas banderas y carteles alusivos al glorioso triunfo de nuestras armas en la toma de Bilbao, acudió ante el edificio que ocupa el Generalísimo.

Franco dirigió las siguientes palabras a los manifestantes:

Españoles: Vizcaya ha sido liberada. El pueblo vizcaíno, el pueblo hermano que ha padecido ante la vista de España, ha sido arrancado por manos de nuestros soldados de las garras del comunismo.

Este homenaje, esta fe, estas banderas que ondean al viento, estos corazones que están levantados ante el homenaje de España son el corazón español, son la firmeza en el triunfo con la fe en Dios, el homenaje al trabajo, el homenaje al vencedor Mola. (Voces interrumpidas) ¡Viva Mola! ¡Viva Mola!

Es el recuerdo a los caídos, el recuerdo de la sangre vertida por nuestros mártires, es la victoria, es la unidad política que unos desalmados quisieron romper y que se está construyendo con el oro de esas banderas, el oro de este día y la sangre generosa de los hijos de España.

¡Españoles! ¡Vascongados todos! ¡Arriba España! ¡Viva España!

Al Corazón de Jesús

Cuando el sol sube a la sierra,
las flores vierten su olor,
Vos sois el sol de la tierra,
nuestras almas cada flor.
Las aves que entre el remaje
suspiran con su voz gata,
son ángeles de plumaje
pulsando lirras de plata.
Sol que a nuestra alma extasta,
no te extingas para mí,
pues de noche moriría
la flor que el alba hizo abrir.

J. VERDAGUER.

El Corazón de Jesús y Bilbao

Yo soy el perfume que aroma la vida,
estrofa divina de eterna canción,
celestes desmayo, hoguera encendida,
fiordido refugio del fiel corazón.
¡Yo soy la oración!

La oración al Sagrado Corazón de Jesús estaba en los labios de todos sus devotos, pero su semilla florecía de modo principal en Bilbao.

Podía afirmarse el San Ambrosio de Valladolid de haber sido testigo de la revelación del Corazón Difícil al venerable Padre Hoyos; podían hablar otras capitales de entronizaciones y devoción, pero Bilbao se llevaba la palma en esto.

«El Mensajero del Corazón de Jesús» ha hecho tanto bien en sus sesenta y siete años de vida!

Esas admirables intenciones del Padre Vilarriño, no son flor de un día. Es un trabajo que bastaría para dar nombradía a una pluma como escritor castizo, sociólogo verdadero y teólogo profundo.

La obra del «Mensajero» y sus hijuelas tenían que alcanzar de quien no deja sin premio un vaso de agua dado en su nombre, una recompensa, y la recompensa ha sido que en Bilbao no se han registrado destrozos y la población ha pasado a poder de los católicos, de los nacionales en el mes de Junio consagrado de modo especial al Sagrado Corazón de Jesús.

Sea bendito su santo nombre y contemos en Él que ha de llevar a la España católica a la victoria y al lucifriano marxismo a la derrota completa.

Crisis de la Generalidad

Barcelona.—Se acentúa la crisis política planteada en el Consejo de la Generalidad.

Se está intentando una exploración cerca de determinados elementos para constituir un nuevo Consejo de la Generalidad.

Nicolau d'Oliver lleva personalmente las gestiones exploratorias. Sustituyó una conferencia bastante larga con Companys y le insinuó la conveniencia de constituir un nuevo Consejo de la Generalidad; pero apartándose Companys de la presidencia.

Nicolau d'Oliver siente la ambición de ocupar dicho alto cargo.

Companys ha dejado estrever la posibilidad de que se constituyese en Barcelona un nuevo gobierno del frente popular catalán.

El nuevo gobierno podría constituirse después de la próxima reunión del Parlamento de Cataluña, cuyo presidente, Casanovas, acaba de retornar a Barcelona, procedente de París, en donde se hallaba.

Córdoba a García Morato

Continuación de la lista de adheridos, para costear las insignias de la Cruz Laureada de San Fernando que el Generalísimo ha concedido al aviador señor García Morato.

Don José Ruano y familia, 10 pesetas.

Suma anterior 558

Suma de hoy 10

Suma 578

Arriendo habitaciones en San Acisclo, 2 y vendo muy barato estanterías, mostradores, banquetas, escaleras, máquinas de escribir y de ventas, mesas de escritorio, motor eléctrico.

TEJIDOS HIERRO ARAGON
Teléfono 1359.

La normalidad en Bilbao

Se han reunido en Bilbao las nuevas autoridades ocupándose de los problemas del momento. Los más interesantes eran las subsistencias, el agua y la luz.

Hoy ya habrá luz.

Han llegado de Navarra camiones con subsistencias para los más necesitados.

Se ha restablecido la circulación a través de la ría, cuyos puentes fueron volados a las cinco de la madrugada del sábado.

La población llevaba siete días sin agua, cuya conducción cortaron los rojos. La gente bebía el agua de la ría.

Se restablecen las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

Ayer domingo hubo misa de campaña en el Arenal para los que estaban en aquel lado de la ría.

En la Gran Vía ante el monumento al Sagrado Corazón, se celebró otra misa para los que estaban al otro lado de la ría.

Los requetés navarros llevaron un monumento provisional al general Mola y lo colocaron en la plaza del Arenal.

Los habitantes de Bilbao han estado siete meses comiendo garbanzos, arroz y pan negro.

Las calles están llenas de inmundicias.

La intendencia ha presidido la entrega ordenada a las mujeres de los viveres que han llegado de la España liberada.

Los liberados de las cárceles revelan en sus rostros el martirio y sufrimiento de 11 meses.

Las carreteras que rodean a Bilbao están libres para que por ellas se pueda circular.

Una opinión muy razonable

«L'Echo» de París dice que es consecuencia natural de la toma de Bilbao, el que Inglaterra intensifique sus relaciones comerciales con la España del Generalísimo Franco.

El gobernador de Vizcaya

El nuevo gobernador de Vizcaya se llama don Miguel Gamuza de Riego. Es navarro y ha militado ya de antiguo en las filas caristas. Posee dos carreras, es además de abogado, ingeniero de enorme valía, habiendo dirigido obras notables. Es persona de energía e integridad extraordinaria y gran conocedor de la provincia. Responde al tipo contrario de los hombres convencionales, es un valor auténtico y nuevo al servicio de la gran causa.

Don Inda, amenaza

Valencia.—Los técnicos nombrados para que dictaminasen sobre las causas de la explosión en el «Jaime I» no han informado todavía pero se cree se trata de un acto de sabotaje, que demuestra el descontento que nace en la marina marxista.

Al regresar de Cartagena Indalecio Prieto, reunió seguidamente al Comité «rojo» que funciona con el nombre de gobierno de Valencia. La reunión, citada con carácter extraordinario y urgente, discutió bastante borrascosamente, poniéndose de manifiesto aquellas divergencias en los tonos más exaltados, lo que dio motivo para que en el curso de un violentísimo diálogo que Prieto mantuvo con algunos de los «vocales» del Comité, anunciase don Indalecio «que estaba dispuesto a abandonar toda misión directora».

Las derrotas militares de los rojos, y especialmente la caída de Bilbao, han abierto un período de crisis política que, acaso, no tarde muchas horas en exteriorizarse públicamente.

PAÑERIAS ESPAÑOLAS

Las Pañerías Inglesas no quieren llevar ese nombre, quieren ser nacionales, por lo que desde hoy se llaman PAÑERIAS ESPAÑOLAS Calle Ayuntamiento, 2. Teléfono 1350.

CASANA. DENTISTA

Marqués de Bell, 2. CORDOBA

LA VIRGEN Y ESPAÑA

La carta de una niña a Carmencita Franco

Esta es la carta de una niña de ocho años que llora porque «hay gentes que no quieren a la Virgen ni a España», y envía todos sus ahorros, los que ella guardaba para sus golosinas, a Carmencita Franco, con ruego de que se los dé a los soldaditos que luchan y mueren por la Patria.

Esta es la carta de una niña que sabe ya lo que son generosidades y todavía desconoce lo que son miserias. Cuando pasen los tiempos sabrá también que había entonces, cuando ella se privaba de sus golosinas, hombres que no quisieron renunciar a las suyas, y guardaban todas sus comodidades y todos sus gozos mientras miraban, desde más allá de las fronteras, como morían un día y otro soldaditos de España, para que ellos volvieran luego a la Patria grande a disfrutar de esa grandeza y a enorgullecerse de ser españoles.

Lo sabrá y volverá a llorar de nuevo por las gentes que no han querido nunca a la Virgen ni a España.

«Querida amiga: Cuanto me acuerdo de tí; siempre que mis papás leen en los periódicos tu nombre, les pregunto por tí y les digo que yo quiero mucho a Carmencita Franco y ellos me dicen que tengo que ser buena como tú eres y que tengo que rezar y querer mucho a los soldaditos que defienden a nuestra Madre la Virgen María y a nuestra querida Patria que es España, ¡ay! me da tantas ganas de llorar cuando me dicen que hay personas que no quieren a la Virgen ni a España, así es que un día me acordé de una cosa y se lo dije a mamá: «Mamá, yo quiero mucho a los soldaditos y a la Virgen y el día que haga la 1.ª Comunión le voy a dar, si tú y papá me dejáis, la hucha donde guardo el dinero que me dan para golosinas; y mi mamá me dijo: hija mía, no sabes el placer que me das con eso, y yo, por mi parte, te voy a dar una muda de cama y otra para un soldadito y se la envías justo con la hucha a esa amiga que tu tanto quieres.»

Recibido, querida Carmencita, que te sea lo des a los soldaditos, y me dices cuanto contiene la hucha. Te saludó y abraza tu buena amiga,

ANTONIA MONTEKO MARTÍN.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

El judío y bandido Blum ya no es poder

Nuestro enemigo Blum, que como buen masón ha hecho todo lo que ha podido para servir a su secta contra la España verdadera, ya no es poder. Derrotado en las Cámaras ha tenido que dimitir y no decimos que la tierra le sea leve sino que sobre él y los suyos tenga el peso específico mayor que sus diablos.

La cesión ha sido colectiva. Puede honrarse el gobierno francés diciendo que durante su paso por las alturas del poder sirvió a la masonería y al marxismo, ganó a España cuanto pudo y sembró en Francia el descontento y la ruina.

Blum y los suyos han pedido que la transmisión de poderes se haga pacífica y normalmente.

A las 5.25 en el Eliseo manifestaron que el presidente de la república francesa había recibido la visita de Blum el cual le había entregado su dimisión y la de todo el Gobierno.

El presidente le encargó que todos siguieran en su puesto hasta que se encargara el nuevo gobierno.

El presidente recibió la visita del presidente del Senado, el presidente de la Cámara y el ministro de Negocios Extranjeros.

A las siete de esta mañana en la presidencia de la república facilitaron una nota que dice que ha sido encargado de formar Gobierno, Sostan. Este dijo que antes tenía que consultar con su minoría.

Nos felicitamos de la caída del Gobierno, pues por malo que sea no creemos en maldad pueda superar con España al de Blum que Dios confundió.

SOMBREROS DE SACERDOTE

fabrica a la medida la casa DIEGO RUIZ.

Calle de Gondomar, 12, Córdoba.

Vida religiosa

SANTORAL.—Die 22 San Paulino. Tiene misa propia con gloria. Doce Blanco.

JUBILEO
Jubilico circular de las 40 Horas. En San Juan.

El Salvador.—Del 18 al 26, a las 8 de la tarde, solemne novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, con manifiesto y canticos. El 27, festividad de la titular, misa solemne a las 9 y en ella comunión general. Todos los días de novena habrá tres turnos de réplicas a la Virgen a favor de España, de 10:30 a 11, de 11 a 11:30 y de 11:30 a 12.

San Hipólito.—Mesa del Sagrado Corazón. Por la mañana, misa con canticos y comunión reparadora, a las 8:30. Todas las tardes, a las 8:30, con manifiesto y rogativas, el ejercicio del mes.

La manifestación del sábado

No recordamos una manifestación como ésta. Ha sido la más grande, la más entusiasta que hemos conocido. El pueblo se echó a la calle desde primera hora, sin previa indicación se colgaron todos los balcones.

Se oían vivas sin cesar, surgían manifestaciones espontáneas en cada calle, en cada barrio.

Cuando se inició el desfile de la manifestación al toque del himno nacional, en la calle Claudio Marcelo ruidó el cañón.

Los manifestantes, muchos miles de cordobeses, formaban en esta profesión pública de patriotismo a guisa de un río que se iba ensanchando, pero consideraban más cómodo estorbar en las aceras.

En el gobierno civil esperaba el gobernador a quien se testimonió la satisfacción de la ciudad por la toma de Bilbao. El gobernador Sr. Valera se incorporó a la manifestación a la que se incorporó en el gobierno militar el general Cascajo.

La manifestación iba formada por la sección ciclista de flechas, cornetas y tambores de F. E. T., banderas nacional, de falange y del requeté.

La Presidencia la firmaron el Ayuntamiento y diputación bajo mazas presididos por los Sres. Coello y Quera, e integrados por todos los concejales y diputados provinciales.

Ambas corporaciones fueron presididas a su incorporación por los señores Cascajo y Valera. Otras autoridades que presidían, Presidente y fiscal de la Audiencia Sres. Escibano y Lara, delegado de Hacienda señor Danvila, ayudante del general Sr. Rodríguez Austria, coronel de la guardia civil Sr. Peñalver, comandantes Sres. López Montijano, Arnaiz y Eadi, cónsul de Alemania Sr. G. Ripoll.

Sigue todo el elemento oficial formado por corporaciones, entidades y centros.

Luego la Falange local presidida por el señor Izardí, jefes de milicias y de los restantes departamentos de Falange.

Sección femenina, presidida por la señora Z. Mora y con ella la secretaria María Luisa Porras, jefe local Pilar González, delegada provincial de auxilio social, señora Beaumont de Icaza, delegada local doña Rosario Alvarez de Izardí.

El grupo de margaritas y falangistas, uniformadas, es muy numeroso.

La manifestación, que salió a las ocho, se dirigió por el itinerario que dijimos al Palacio Episcopal cantando himnos y dando vivores a España, a Franco, a Primo de Rivera, a Queipo, a Cascajo, a Portugal, Italia y Alemania.

En el balcón principal de Palacio

estaba nuestro venerable Prelado que fué aclamado por la muchedumbre. Agradeció estas demostraciones saludando con la mano y cuando se hizo el silencio dijo: Gloria a Dios, Gloria a Franco, gloria a Mola. ¡Viva España! Todos los gritos fueron coreados por miles de voces.

Sofó el Himno Nacional y terminó la manifestación.

Las autoridades entraron en Palacio a saludar al Prelado que los despidió afectuosamente acompañados hasta la puerta.

Los manifestantes se disgregaron y muchos siguieron por el trayecto de la manifestación que no había terminado el desfile y esto hizo que tardaran media hora en llegar a Palacio los elementos de Falange con sus banderas.

Entraron en Palacio y el Prelado que estuvo con ellos bondadosísimo y cariñoso, elogió el saludo filial y cristiano que pronunció el jefe local de Falange señor Izardí. Benito a todos, a la plana mayor que estaba presente, señoritas y señoras, anteriormente citadas, y jefes de departamento y les acompañó hasta la puerta donde Falange y público se desbordaron en aclamaciones. Eran las diez de la noche.

Es entonces cuando hay una manifestación en cada calle.

Se baila en el Gran Capitán, se muestra el júbilo en las Tenadas.

No hay calle ni plaza en que no se oiga y si algunos han calculado los manifestantes formados en 30.000, hay que calcular en 80.000 los que expresan su alegría en el resto de la noche.

Córdoba vibró espontánea y jubilosamente al unísono hasta la madrugada.

Manifestantes y curiosos

Venimos observando en las manifestaciones patrióticas que se suceden en estos días en Córdoba que abundan los curiosos siempre que se celebran, y los curiosos pueden pasar en los actos políticos. Son intolerantes en los patrióticos.

Se anuncia una manifestación en Córdoba y se llenan las calles para que los que sienten en sus pechos la alegría de la victoria, el entusiasmo del triunfo, pasen entre individuos curiosos que los ven pasar, como si fueran ajenos a la idea, como si no sintieran en sus almas el fuego sacro del amor a España y el caso es que lo sienten.

Cuando se tome Santander o Gijón o haya cualquier otro motivo de alboroto patrio, hay que sumarse a él, pero sumarse corporalmente.

No queremos curiosos que estorben el paso de los manifestantes. En las manifestaciones aunque sean tan entusiastas, tan multitudinarias como las de personas como la del sábado sobran los que van a entorpecer el paso.

Hay que expresar lo que se siente sin ambages ni embuzos, y para esa expresión sobra la carnicidad.

Quédese la actitud pasiva para los ancianos, para las mujeres de cierta edad, para los impositivos como esos niños del Alto de San Rafael que bajaron en camioneta a la capital para dar una hermosa nota de piedad y de patriotismo.

Los demás no tienen derecho a elegir actitudes. Son patriotas o no lo son. Si lo son deben dar pruebas de ello, no con palabras ni pañuelos, sino con hechos; hechos siempre que la Patria lo demande, a la Patria con venga, o a la Patria agrade.

Manifestantes, sí; curiosos, no.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador de EL DEFENSOR, diríjase al Apartado 31.

Magisterio

NOMBRAMIENTO
Ha sido nombrada interina de San Calixto, de fra. Ana María Gavilán.

LI ENCIAS
Se han concedido licencias por enfermedad, a las maestras de Baena, doña María López Arostegui, y a la de Zamoranos, doña Isabel Benayas.

DESTINO
Se dispone vuelva a su destino en la escuela del nacimiento (Rute), el maestro del plan profesional, don Francisco Guerrero.

ADSCRITA
Se dispone que doña María Dativa G. mazo, quede adscrita a la escuela de Sotogordo (Puente Genil).

CESE
Ha cesado en Villa del Río, doña María Acosta Rodríguez.

REINTEGRADA
Doña Pilar Campos, maestra de Fuente Obejuna, se reintegra a su destino, terminada la licencia.

PARA INFORME
El Rectorado envía para informe, la petición de jubilación del maestro de Peñarroya, don Augusto Navarro.

El Premio Juan Valera en 1937

Designados por la Agrupación «Amigos de don Juan Valera» para la adjudicación del Premio Juan Valera, correspondiente al año de 1937, a la m. j. r. cronista literaria sobre el tema «Córdoba y su provincia en la guerra civil» (Relato de un hecho histórico), hemos examinado detenidamente los doce originales presentados, encontrando que gran parte de aquellos no responden al tema propuesto y que se destacan notablemente los designados con los temas «Nubes de ardecer» y «Retrato de un desconocido»; los cuales se ajustan a las condiciones exigidas por la convocatoria. Así, pues, proponemos la adjudicación del Premio Juan Valera para 1937, al trabajo señalado con el lema «Nubes de ardecer», en el que concurren: el acierto en la elección de una de las más gloriosas gestas de Andalucía en el movimiento militar iniciado el 18 de Julio; la clara exposición de los hechos que la motivaron y la sencillez de su estilo literario. Asimismo estimamos digno de ser recompensado con el premio «Retrato de un desconocido», que relata bellamente un destacado hecho de armas en la conquista de uno de los pueblos de la provincia de Córdoba.

Lo firman en Cabra (Córdoba), a 12 de Junio de 1937.—Angel Cruz Rueda, Antonio Peña López y Enrique Cabello Vannerau.

Abiertas las plicas correspondientes, resultaron ser autores de los trabajos premiados, don Miguel Ribóo Barquero, de Córdoba, a quien se le adjudica el Premio Juan Valera para 1937 y don Juan Ugarte, también de Córdoba, que ha merecido el accésit.

Esta Agrupación felicita muy sinceramente a sus autores por los bellos trabajos con que han concurrido a este certamen y expresa a los señores que integran el Jurado, su profundo agradecimiento por el acierto en su labor.

La entrega de estos premios se efectuará en una fiesta de exaltación de España, que celebrará la Agrupación el día 24 de Junio actual, «Día de Valera».

Cebra, 14 de Junio de 1937.—La Directiva de la Agrupación «Amigos de Valera».

TOALLAS Y PAÑUELOS

La zada por nuestro querido amigo el señor Carrillo Perez, la idea de que se remitan para el soldado combatiente toallas y pañuelos, suplica a los donantes que no los envíen a su domicilio, pues falta con frecuencia de la capital.

Los donativos de toallas recibidos, los entregará en las oficinas de Asistencia al Frente y Hospitales y espera hacer extensiva a toda España, esa iniciativa.

Termina dando las gracias a los donantes que ya han respondido.

Información per Radio

El ataque al «Leipzig»
Berlín.—La Prensa alemana ataca a los bandidos de Moscú y dice que después del ataque del «Leipzig» ha llegado para Londres el momento de probar su buena voluntad que no debe quedar en palabras vagas, sino en hechos en interés de la paz mundial.

La Prensa italiana dedica gran atención a este atentado y declara que por medio de protestas no se conseguirá nada, y por eso deben ser tomadas medidas que impidan la repetición de tales actos.

Alarma

La media docena de diputados por asalto—de que dispone el gobier-

no de Valencia han acordado prorogar por un mes el estado de alarma. Siguen sin confesar que han perdido Bilbao.

Eso decían de Bilbao

Misja se puso esta mañana el pija-ma de cebra y dijo a los periodistas que el Ejército Nacional no tomará nunca Madrid. Sus correligionarios aun no confiesan que han perdido Bilbao.

Italia y Alemania

El general Franco ha enviado efectivos telegramas al Duce y a Hitler con motivo de la entrada de nuestras tropas en Bilbao.

Hitler y Mussolini se han expresado en términos de gran amistad a España al contestar a esos despachos.

Las internacionales comunistas

Londres.—Los acontecimientos ocurridos en España, totalmente adversos a los rojos, han adelantado la reunión de las delegaciones de la II y III Internacionales comunistas.

Se ha verificado en París, concurriendo destacados representantes de las dos citadas Internacionales.

No se dió a la prensa parisina ninguna referencia más o menos oficiosa. Los delegados de la Internacional de Moscú, plantearon crudamente el problema de «una inmediata ayuda de las dos internacionales al Comité Rojo de Valencia», y hubo barrascosa discusión, no llegándose a acuerdos concretos.

Brackrie, secretario general de la II Internacional, definió un criterio contrario a lo pedido por Moscú, recabando para la II Internacional una posición de absoluta autonomía e independencia.

De Sociedad

Hoy ha celebrado sus días el gestor provincial don Luis Viana Rodríguez.

Mañana, San Paulino, son los días de la Sra. Cadenas Rodríguez y señores Fernandez Vallejo, Muñoz Lugo, Martín Rodríguez y Seco de Herrera.

—Con motivo de la toma de Bilbao ha sido liberado don José Rubio Castillejo, marqués de Valdeñorques, que estaba prisionero de los rojos. Celebramos la liberación del paisano.

La quinta del 38

Se ordena la concentración de los individuos pertenecientes al reemplazo de 1938 primer semestre, la que se efectuará los días 25, 26 y 27 del actual.

El 28 será la incorporación a los cuerpos.

Acto piadoso

En la Iglesia Parroquial de San José y Espirita Santo se celebró ayer domingo, a las 9 y media, una Solemne Misa, que dedicó a la Hermandad del Santísimo Cristo del Descendimiento, en honor de su Titular, como primer acto piadoso de su constitución.

E. M. I. Sr. Dr. don Mariano Ruiz-Castro Acuña, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, predicó con su habitual y maravillosa elocuencia un gran sermón, describiendo la figura de Jesucristo Crucificado y el sufrimiento y sacrificio de nuestra querida Patria y haciendo resaltar la labor que se ha impuesto a la Hermandad al constituirse, de levantar el fevor católico de la barriada del Campo de la Verdad.

Presidió el acto la Junta de Gobierno de la Hermandad, con su Hermano Mayor don Manuel Salinas Navarro y representantes de las distintas Hermandades locales previamente invitadas, acompañadas por los siguientes señores: Por el Santo Sepulcro, don Fernando Cadenas Rodríguez, don Rafael G. Ruiz Ripoll, don Enrique Pérez Romero y don Juan Serrano Rosas; por el Santísimo Cristo de Gracia, don Rafael Caballero; por Nuestro Padre Jesús del Calvario, don Antonio Manjón Pardo y don Juan Martínez; por el Cristo de la Misericordia, don José Usuna; por las Augustas, el Sr. Cañete, y por el Señor del Huerto y de la Columna, el Sr. Levado.

Al terminar la Santa Misa se entonó un Te Deum en acción de gracias por los triunfos de nuestro Glorioso Ejército y en especial por el reciente de la toma de Bilbao, cantándose por la Capilla el del maestro Hernández.

Como final del piadosísimo acto se acordó por la Hermandad dirigir a nuestro invicto Caudillo S. E. el Generalísimo Franco, el siguiente telegrama:

Secretario General de S. E. el Generalísimo.—«Onción gloriosa a D. O. I. gloria a España ¡Salve Franco! festividad constitución Hermandad Santísimo Cristo Descendimiento, Parroquia S. José, con toma Bilbao. Cantose Te Deum, ¡Viva España! Hermano Mayor, M. Salinas.»

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña María Agustina Tienda y Arnáiz de Lameyer

QUE FALLECIO EL 22 DE JUNIO DE 1936

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Las misas que mañana 22, se celebren de siete y media, ocho y ocho y media en Santa Marina; de siete y media, en Santa Isabel de los Angeles; de nueve y media, diez y diez y media en San Hipólito, y la de Requiem que dirán en Hornachuelos, serán aplicadas por el ama de dicha señora.

Su madre, su viudo y hermanos, ruegan a sus amistades encomiendan a Dios el alma de la finada por cuyo favor les vivirán agradecidos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

En el Ayuntamiento

LA SESIÓN DE HOY
Presidió el señor Coello Ramírez de Arellano, asistiendo los señores Molina de Pazos, Carretero, (D. M.), Rey Díaz, Torres Martínez y Martínez Ariza.

Aprobada el acta el alcalde propuso se hiciera constar la satisfacción producida por la toma de Bilbao y felicitar entusiastamente al Generalísimo.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día, fueron aprobados sin discusión.

La labor del Alcalde

El alcalde, don Antonio Coello, ha comenzado a revisar los servicios públicos municipales que radican fuera de la Casa Consistorial, para comprobar personalmente su normal funcionamiento y poner remedio a todas las deficiencias que en los mismos se acuse.

Le acompañan en esta tarea los gestores técnicos que conocen el servicio de que respectivamente se trata.

También le asesoran los funcionarios de cada ramo administrativo y el personal del Establecimiento visitado.

Ha inspeccionado ya el Instituto de Puericultura, dando acertadas disposiciones.

También ha desfilado por la Policía municipal y en días sucesivos irá a la Casa de Socorro, Mercados, Matadero, Cementerios, etc. etc.

Auxilio Social

El barrio de Santiago fue el que presentó más intensa ayuda en la pasada cuestación.

La pasada cuestación pública con huchas y emblemas de «Auxilio Social» ofreció la característica de que las falangistas postulantess no recorrieron las calles a su arbitrio, como se venía haciendo en las cuestaciones anteriores, sino que pusieron su actividad en juego únicamente en los sectores de la población que previamente se les había designado.

A vía de ensayo y mientras se llega a una perfecta división del plano de Córdoba en distritos y secciones, se ha utilizado la demarcación parroquial del casco de la población de Córdoba distribuyendo los equipos de señoras postulantess según las exigencias de la población de cada una y de su extensión superficial.

El ensayo dio los resultados que eran de esperar, notándose una alza considerable en el total de la cantidad recaudada y permitiendo establecer la comparación entre las aportaciones de los vecindarios de unas y otras parroquias cordobesas así como de la labor desarrollada por cada una de las muchachas encargadas de la postulación.

Así, como dato curioso, que bien puede servir de estímulo entre unos y otros barrios, despertando en sus habitantes un legítimo sentimiento de emulación, diremos que la parroquia de Santiago fue la que ocupó el primer puesto en la demostración de su eficaz ayuda a la labor de «Auxilio Social» siguiéndolo, por el orden en que se enumeran, las parroquias de San Miguel y de San Nicolás.

Esperamos que en la cuestación del sábado próximo, el vecindario de cada una de las parroquias cordobesas, procurará entusiastamente que la suya figure en primer lugar al hacer el recuento de las cantidades depositadas en las respectivas huchas; datos que nos proponemos hacer públicos, así como los nombres de las señoras que más se distinguen en la humanitaria obra de allegar recursos para el sostenimiento de las Instituciones de asistencia social que bajo la advocación de «Auxilio de Invierno» funcionan ampliando día por día el radio de su benéfica acción, tanto en la capital como en un buen número de pueblos de nuestra provincia.

Tribunales

Juicios para mañana:
Sección segunda.—Fuente Obejuna, alzamiento de bienes, contra Mercedes Otero Caballero. Defensor, señor Espina; procurador, señor Delgado.

Noticias

LA BENEMÉRITA Y EL GENERAL MOLA

El exceso de original que nos obliga a apazcar la publicación de diversas notas y artículos, es causa de que no podamos publicar hoy la carta que el jefe del 18 Tercio de la Guardia civil, dirigió al general don Emilio Mola López, el 11 de Junio, después de los funerales celebrados por el alma de su heroico hijo y la respuesta de dicho general al jefe de la Guardia civil de esta capital.

SUPRAGIOS

El sábado se celebraron en la Catedral solemnes funerales en sufragio del alma de don Bartolomé Carrillo Fernández, beneficiado maestro de ceremonias de la misma que fué asesinado vilmente por los marxistas en Baena donde a la sazón desempeñaba el cargo de arcipreste y párroco de Santa María.

El asesinato, del que dimos cuenta, se cometió en los tristes días en que tráficamente dominaban los marxistas dicha ciudad.

Dediquemos al finado una oración por su alma.

FUNERALES

Esta mañana, a las diez, se han celebrado solemnes funerales en la parroquia del Salvador, por el alma del jefe de centuria Antonio López del Moral.

Dió guardia de honor una escuadra de falangistas.

Presidió el jefe local señor Izardí y asistieron numerosos falangistas y la familia del heroico fallecido a quien acompañamos en su dolor.

HOSPITAL DE LA CRUZ ROJA

Con motivo de la triunfal toma de Bilbao por el glorioso Ejército nacional, la comisión administradora de la suscripción patriótica, ha tenido la gentileza de obsequiar en la tarde del sábado con 10 docenas de pasteles a los heridos hospitalizados en este Centro.

La Dirección en nombre de ellos agradece profundamente esta atención.

CONSEJO DE GUERRA

Mañana se celebrará ante el Consejo permanente la vista de la causa contra Gregoria Sánchez Martín, por rebelión. Instructor Sr. Grande. Defensor Sr. Alcaraz.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Pedro López Crespo, de 9 años, de herida en la pierna derecha; Joaquín Ariza González, de una herida en la región frontal; y Diego Romero García, de 55 años, de herida en la región superior.

SAN JUAN

Tríduo eucarístico con sermón, que predicará D. Félix Romero Menjíbar.

El 24, fiesta del titular, misa de comunión a las 8:30, la solemne a las 10:30, con sermón, por el Sr. Romero Menjíbar.

ARMONIOS

PARA IGLESIAS Y CAPILLAS

DE VENTA EN LA

CASA MARTÍNEZ RÜCKER S.L.

Córdoba-Claudio Marcelo, 13

TELÉFONO 11-50

NOTA.—Esta casa se dedica

a la reparación y recon-

strucción de Organos,

Armonios y Pianos

Fotografía Montilla

Creación de «Foto-Vexas», Fotos Ocaso y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall: Almacenes;

FERNZ GALDÓS, 3. Teléfono 1888. DOCE DE OCTUBRE